
TORNATA DEL 1° FEBBRAIO 

v iz io de lla mag is t r a tur a, pel pe r iodo di te mpo in cui io e bbi 

pa r te a ll'amminis t r azione de lla cosa pubblica ne lle pr ovinc ie  

napo le tane, e di que lle io s tesso tras misi un dup lic a lo, be n-

ché fossero poche tavo le, al Minis te ro ce nt r a le di grazia e  

g ius t izia, dove, face ndone d ilige nte r ice r ca, potre bbe si per-

c iò r inve n ir e, se non una s tat is t ica comple ta e par t icolare g-

gia ta e ta le che r is ponda ai pre ce tti de lla scienza ed a lle  

es igenze pra t iche dei b is ogni, a lme no una s e r ie di compen-

diosi pros pe t ti bas te voli a me t te re in t r a nqu illità l' a n imo del-

l'onor e vo le Laca ita. 

Prote s to poi di non sape re a qua le scopo e gli abbia fa t to 

le sue doma nde, po iché oggi non è a ll'o r d ine del g io r no a l-

cuna dis cus s ione s u ll'o r d ina me nto g iud iz ia r io de lle provinc ie  

napole tane, né al ce r to si può r it o r na re s opra una legge su ta le  

a rgome nto già da lla Came ra acce ttata e vota ta ; laonde io 

inte rpre te rò que s ta sua inte r pe llanza come la manife s ta-

zione di un ben g ius to de s ide r io che s iano pre para te e pre-

s e ntate esatte s ta t is t iche g iud izia r ie al Pa r lame nto, ed a 

que s to voto di tut to cuore io stesso m'as s oc io. 

mc;i<iETTi, ministro di grazia e giustizia. Nel dis cute re  

l'o r ganame nto g iud iz ia r io fur ono a lle gate da me e da ll'onor e-

vole Manc ini va r ie c ircos tanze di fa t to. 

Io ho de t to che ne lle pr ov inc ie napo litane qua nte e rano 

le s e nte nze pr onunc ia te in ma te r ia pe na le dai g iudici di cir-

conda r io, a lt r e t tanti e rano g li a ppe lli, se le s e nte nze e rano 

appe llab ili, e che per  cont ro ne lle ant iche pr ov inc ie, ove giu-

dicano de lle ma te r ie cor r e ziona li i t r ibuna li co lle g ia li, g li ap-

pe lli e rano s oltanto in rag ione del 10 per  ce nto. (E per  

me ro e r rore di s tampa che nel re s oconto di que lla seduta si 

le gge il 10 per  mille ) 

L'onore vo le in te r pe lla nte vor re bbe che que s te c ircos tanze  

di fa t to, che e gli r it ie ne come de c is ive ne lla que s t ione che si 

è agita ta in to r no a lla bontà de ll'o r ganame nto g iud iz ia r io, 

fossero acce r tate me d ia nte le s ta t is t iche, ed inv ite r e bbe il 

Minis te ro a r e nder pubbliche que s te s ta t is t iche. 

Pe» qua nto r igua r da le ant iche pr ov inc ie, mi s are bbe age-

vole di s oddis fare al de s ide r io de ll'onore vo le in te r pe lla nte, 

poiché la s tat is t ica de gli a nni tras corsi g ià t rovasi s tampa ta, 

e per  i te mpi p iù re ce nti g ià sono a lle s t iti lu t t i i necessari 

doc ume nt i, e la me de s ima si pot re bbe per  cons e gue nza aviere  

senza t r oppo r ita r do. 

Ma per  qua nto r igua r da le pr ov inc ie na po le ta ne, una sta-

t is t ica re gola re e comple ta, ta le da poter  fin d 'ora ve nir  

pubblica ta, non es is te ancora. Le c ircos tanze di fa tto che ho 

a ìle ga te io le ho de s unte s ia da una s ta t is t ica, la qua le si r i-

fe r is ce, se non e r r o, ad un pe r iodo di s e tte me s i, che fu al-

le s tita per  cura de ll'onore vo le Manc ini me nt re copr iva il 

pos to di s e gre tar io ge ne ra le a Napo li, s ia da lle note formate  

dai t r ibuna li e dai g iud ici di c ir c onda r io, le qua li io mi son 

fa tto de bito di cons ulta re qua ndo fui in Napoli. 

Se l'onore vole in te r pe lla nte s tarà conte nto a que s ta mia 

s pie gazione, sarà per  me cosa g r a ta; se e gli de s ide ra mag-

giori s pie gazioni, io sono dis pos to a d a r le; ma qua ndo e gli 

ins is tesse pe rchè io pubblicas si ora una comple ta s ta t is t ica, in 

ve r ità non mi s are bbe age vole di s oddis fare al s uo de s ide r io, 

e c iò poi r ichie de re bbe un te mpo che pot re bbe essere p iù 

proficuame nte impie ga to in a lt ri lavori p iù ur ge nt i. 

presidente . Il de puta to Laca ita ha facoltà di pa r la re. 

racaita . Mi pe r me t to a nzitu t to di osse rvare che non ho 

inte so di fa re un ' in te r pe lla nza, ma solo di r ivo lge re una pre-

ghie ra a ll'onore vo le min is t ro gua r da s ig illi. 

Ripe to che non ho domanda to la fo r mazione di s ta t is t iche  

da pre s e nta rs i, ma mi sono s o ltanto lim ita to a chie de re la pro-

duzione di que lle s ta t is t iche s ulle qua li mi pare va che l'ono-

re vole de puta to di Ar iano ed i l s ignor  minis t ro avessero fon-

date le lo ro as s e rzioni. 

Ma, da qua nto dice l'onore vo le min is t ro g ua r da s ig ill i, 

s e mbra che o io abbia mal compre s o, o che a lme no in que s ta 

pa r te il r e ndiconto non s ia e s a lto. Io aveva compre so che le  

s tat is t iche e s is te s s e ro; ma inve ce l'onore vole min is t ro di-

chia ra che cos iffatte s ta t is t iche de lla g ius t izia c r imina le per  

le pr ovinc ie me r id iona li non e s is tono; che si ha s o ltanto un 

bre ve s unto de gli u lt imi se tte me s i. Or a, s iccome da lle com-

pe ndiose ed impe r fe t te s ta t is t iche di s e tte mesi non si po-

t re bbe t r a r re ve r una fondata cons e gue nza, io non ins is to 

punto s ulla lo ro produzione. E d 'a lt ra pa r te, acce t tando la 

d ichia razione che non e s is tano a lt re s ta t is t iche, e che non 

sare bbe ora age vole il c ompila r le, non ins is to u lte r io r me nte. 

DISCUSSIONE Stilili RICHIESTA P E R P R O C E D I -

M E N T O C O N T R O Ili D E P U T A T O LVZI. 

presidente . L' inc ide nte promos so dal de puta to Laca ita 

non ave ndo a lt ro s e guito, si passa a lla dis cus s ione de lla do-

manda fa lta dal procura tore ge ne ra le d 'Anc ona, di autor iz-

zazione per  proce de re cont ro il de puta to marche se Car lo Luzi. 

La Commis s ione ha conchiuso che ve nga re s pinta la r ichie-

s ta autor izzazione. 

ciiiaves. Doma ndo la pa r o la. 

Io de bbo d ich ia r a re che mi as s ode rei di buon grado a lle  

conc lus ioni pre se da lla Commis s ione, né a lle conc lus ioni sol-

t a n to, ma a lle cons ide razioni a lt r e sì che ha fa tto pre ce de re a 

que s te conc lus ion i, se credessi conve nie nte che la Came ra 

e ntras se tanto a va nt i, come fe ce, ne lla d is amina del me r ito 

de lla causa che le fu s ottopos ta in que s ta condizione di cose  

e se non vi fosse pe r ico lo ch 'e lla invade s se t r oppo o lt re i l 

campo del pote re g iud iz ia r io, e per  re s pinge re un'autor izza-

zione di s tare in g iud izio s os tanzia lme nte venisse la Came ra 

a pr onunc ia re una de c la ra tor ia s ull'e s is te nza o non es is tenza 

del re ato per  cui si proce de cont ro un de puta to. 

Per ve r ità, anche a mio avvis o, non sono applicabili al caso 

g li a r t ico li 286, 287, 288 del Codice pe na le, come ha cre-

duto la Commis s ione ; pe nso pe rò che la Came ra in cote s to 

esame non de bba e nt r a re s ino al punto di fare una pre s s ione  

qua ls iasi sovra i l pote re g iud iz ia r io, e pr onunc iando e lla s tessa 

un g iud izio s ulla s os tanzia lità del r e a to, i l qua le forma og-

ge t tode ll'a c c us a, ma de bba limita r si a que lla de libazione  

che per  mas s ima par te ha cara t te re po lit ico, e che r ifle t t e  

pr inc ipa lme nte la pe rs ona del de puta to. 

L' inconve nie nte a cui va incont ro la Camera s e gue ndo ta le  

s is te ma è codes to che, quando la Sess ione pa r la me nta re fosse  

chius a, il t r ibuna le compe te nte contraddice s se a lle nos tre di-

chia razioni ; giacché abbiamo un bel d ire ne lla r e lazione che  

non c re diamo che es is ta un r e a to, s iccome noi non pos s iamo 

conchiude re in que s ta re lazione con una e fficace as s oluzione, 

l'azione fiscale s ta s e mpre in sospeso, e qua ndo il de puta to 

s ia in condizioni di poter  essere pros e guito in g iud izio senza 

bis ogno di r ichie s ta a lla Came ra, i l Pubblico Minis te ro è in 

facoltà di proce de re, e potre bbe per  avve ntura accade re, c iò 

che non s are bbe conforme affatto a lla d ign ità de lla Came ra, 

che un t r ibuna le di p r ima cognizione venga a d ire con p iù 

grave e ffe tto il cont r a r io di c iò che ha de t to la Came ra ; di-

r e bbe ma le, poiché da ll'e s ame che in que s t ' is tante ho fa t to 

de lta re lazione che mi è s ta ta or  ora d is t r ibuita cre do che  

un t r ibuna le, per  qua nto voglia applica re r igoros ame nte la 

le gge, non pot r e bbe dichia ra re l'e s is te nza del re ato che ve nne  


